



## 重走汶川·成都

## 中国灾难预防应急联盟成立

▲医师报记者 熊文爽 特约通讯员 李静 孙钰 发自成都

5月5日，在中华医学分会灾难医学分会2018年学术年会上，由全国卫生系统十家一级学会组成的中国灾难预防应急联盟宣告成立。据中国灾难预防应急联盟主席、中华医学学会灾难医学分会主委刘中民介绍，成立联盟的目的是联合医学界学术力量，集学术探讨、辅助决策、科技研发、队伍培训、学科建设、国际交流等能力建设及社会资源融为一体，积极筹划并推进我国灾难预防应急救援事业进一步发展。

刘中民表示，十年来，

经过医疗各界的不懈努力，灾难医学的发展初具理论雏形，形成了“始于灾前、重于灾中、延于灾后”的理念。“‘始于灾前’主要包括建章立制、培训队伍、学科建设、民众普及；‘重于灾中’体现在现场救治、分级转运、立体救援、国际合作；‘延于灾后’则重点关注灾区防病防疫、灾民心理疏导。”刘中民说。

“时至今日，我们可以非常有底气地说，我们已经形成了灾难医学救援的中国经验、中国模式。”国家卫

生健康委员会卫生应急办公室主任许树强指出，四川大学华西医院承建的国家紧急医学救援队已通过世界卫生组织专家认证。目前，我国已经有了三支国际应急医疗队，全国有4大类58支国家卫生应急队，各个省市，包括绝大部分地县都有自己的队伍。

著名主持人白岩松指出，国际应急医疗队在中国的陆续诞生，首先是提升了中国在应急救援方面的标准。“我们现在用最高的标准不断完善自己的体系。”

## 灾难医学发展方兴未艾

由于灾难救援与院内抢救的差异性较大，目前还有许多的问题亟需研究，“从学科研究方向上，救援管理占据首位，其次，救援技术、救援装备、救援防疫、救援护理、救援心理、救援营养、救援信息、救援康复等很多方向都值得我们去研究。”

许树强总结了未来紧急医学救援工作六个重点方面，“一是强化现场紧急医学救

援队伍建设；二是推进海陆空立体化医疗转运与救治；三是升级国家及各地紧急医学救援指挥系统；四是全面加强应急培训演练；五是高度重视医学救援学科建设；六是积极拓展卫生应急国际交流合作。”

“未来十年，非常紧迫的任务是，中国在应急救援和灾难医学发展方面要用高、精和世界一流的标准来

衡量自己。”白岩松表示，医生经常一年365天不分昼夜的挽救患者生命，但是一场灾难、一场战争就可能使医生挽救回来的数字迅速被负数填平甚至超越。“我认为军人和医生应该是最后才被使用的力量。只要他们是在任何一场灾难中最先被使用的力量，依然说明我们常态的灾难应急和救援还存在很多问题。”

## 医学救援遇难题

2008年5月12日，本是寻常周一，却因一场特大地震而被中国人民所铭记。

在本次地震中，汶川灾情10倍于“大灾”标准：死亡人数>8万人，受伤人数>37万，迁徙人数高达1510万人。地震发生后，汶川灾区牵动全国人民的心，作为生命的守护神，“白衣天使”们义不容辞，共10万余名医务工作者迅速投入抢救，为灾区人民搭建一座“生命长城”。但由于灾难突发，救援与院内救援差异巨大，在情况紧急状况下，我国灾难现场医学救援的短板也日益显露。

在汶川地震救援中，某些

煤矿医院的医生因擅长矿难救援，随身带着行军锅、发电机，到了现场马上安营扎寨，迅速投身医疗救援。而一些大医院的专家，因习惯了多年来护士分诊、仪器检查，在断水断电、医院塌陷、缺医少药的灾区竟有些不知所措。还有一些医生没有掌握最关键的检伤分类技术，往往是谁喊疼谁先被抬上飞机。真正的重伤员，尤其是那些肝脾破裂者不会出声——却没得到及时转运。

有个曾被媒体广泛报道的例子：一个叫陈坚的小伙子，被压埋了大半个身子但一直活着，在废墟下坚持了80个小时，终于迎来救援人员。可就

在被抬出废墟半个小时后，他趴在担架上，永远离开了人世。事后得知，他的死亡系因被压肢体组织缺血再灌注，引起低血容量休克、脓毒血症、其他毒素快速入血等导致的。

“我国虽有救援机构、医疗单位参与救灾，但组织间不协调、学术观点无共识、建设标准不统一、专科培训无制度等诸多因素严重制约了救援效率的提升。”中华医学学会灾难医学分会主任委员、中国国际应急医疗队（上海）队长、同济大学附属东方医院院长刘中民表示，时间固然重要，但灾区现场医学救援的秩序、效率更重要。

## 重走汶川·行动

## 中国灾难医学成立

汶川地震灾难救援中暴露的多方面问题，让刘中民深刻体会到灾难现场的医学救援与医院里的急诊抢救区别巨大。“急诊医学主要以院内救治为主，且伤员个体大于群体，伤情明确，医院医疗设备齐全，只需要实施生命支持技术即可，然而灾难现场救援则大有不同，以灾难现场为主，突发状况较多，灾民数量大，多见于多发伤、复合伤，且灾情易造成断水断电、医院塌陷，医疗设备受限，需要医务人员分类检伤与分级救治。”刘中民解释道。

当刘中民带着问题回到上海，正好接到他的恩师——南京医科大学王一镗教授的电话。原来，王老通过这次汶川地震愈发感到：灾难来临时，以院内救治为主的

急诊科很难弥补灾难医学的空缺，发展中国的灾难医学势在必行。

这一想法与刚刚从灾区归来的刘中民不谋而合。亲身经历灾区现场的极端条件，面对内外妇儿批量多发伤员，先救谁，如何救治，如何后送，是否该截肢，如何保证不被感染，这些平时在院内根本不用考虑的问题，都成了灾区现场的大难题。只有尽快向所有医护人员普及培训灾难现场救援技能，才能填补中国灾难医学的空白。

2011年，在一批参与汶川救援、经历切肤之痛的医学专家共同倡议下，经王正国、王一镗等教授的指导，中华医学学会以最短的时间接受申报并批复成立灾难医学分会。

## 开启中国灾难医学新篇章

从灾区回来后，刘中民开展了灾难医学的一系列探索。2008年9月，中国高校首个灾难医学系在同济大学医学院正式成立，附属东方医院院长刘中民担任系主任。此时距抗震救援归来仅四个月。

而在当时，国外灾难医学的培训体系已经成熟。美国芝加哥大学在急诊医学或卫生管理中讲授灾难医学理论，有独立的教材、专著和课程；护理学院也开设了灾难医学课程，并设立了单独的奖学金。波兰波美拉尼亚医科大学设有专门的灾难医学专业。

灾难医学具有一定的特殊性，涉及临床医学、预防医学以及外部学科等方方面面，没有教材，没有资料，甚至没有师资力量。为解决这一问题，刘中民请来王一镗教授以及国家地震局、国际救援队、国外灾难医学专家等，前来授课。这种开放式的教学模式，为灾难医学系培养了具有实战经验的师资力量。

除了师资力量外，教材更是一大难题。2013年之前，能够称得上灾难医学系教材的，仅有王一镗教授主编的《急诊医学》，全书60万字，仅有第一章讨论灾难医学。除此之外，老师们授课只能靠讲义。

2009年，王一镗、刘中民主编了我国第一版《灾难医学》。2013年，由沈洪（时任解放军总

医院急诊科教授）、刘中民主编的国内首部《急诊与灾难医学》专业教材出版，并被列入“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材。刘中民主编的研究生《灾难医学》教材增加到40万字，更强调了宏观理论体系的完善与学科前沿的探索，而非仅仅关注于某一项救援技术。这标志着我国灾难医学学科体系初步确立。

十年间，随着中国灾难谱系变化、救灾经验的提升，从政府到民众，对灾难的认知从以往更多注重“救”上升为“防”的层面，逐步形成“始于灾前、重于灾中、延于灾后”的系统性灾难医学救援观。

正如著名主持人白岩松所说，汶川大地震是中华民族的痛感，但别让痛感变成钝感。“不能好了伤疤忘了疼，痛对医学而言非常重要。”

汶川十年，废墟重生。汶川大地震留给中华民族的，绝不仅是绝大的伤痛，更有人性的感悟，生命的认知。正如刘中民院长所言：刻骨的伤痛或已被岁月抚平，但那些顽强的生命，那些逆行的身影，那些四面八方的支援，那些众志成城的故事，那些困知勉行的人们，将永远铭记史册。